

T 189

"Es inútil que tratemos de engañarnos. Podéis decir lo que queráis; pero hasta que el presente sistema social sea modificado, no habrá verdadera civilización".

EMILIO ZOLA.

# LA LUZ

Publicación del Centro Socialista de las secciones 10.a y 11.a  
(Unión y Marías)



Año I

Nº 1

Montevideo, Unión, Octubre 15 de 1926

AUGUSTO BUNGE.

Redacción y Administración:

Local del Centro Socialista 10.a y 11.a, Juan J. Rousseau N.º 78

## INICIANDONOS

Con el presente número, nace a la vida periodística, este órgano destinado a difundir las ideas y principios del socialismo, al que — podemos decirlo sin temor a reediciones — nuestro pueblo, en su gran mayoría, sólo conoce de nombre.

Pero, que la doctrina socialista no sea conocida en forma más amplia, no es culpa del pueblo precisamente, sino de los que conociéndola, no la propagan en forma intensiva para facilitar a los ciudadanos su examen y comprensión.

Por eso es que nuestro pueblo, a pesar del progreso que en materia política gubernamental, y adelantos sociales, viene notando en los demás pueblos del continente, permanece estacionario en ese particular. Porque él no conoce más doctrina política que la del tradicionalismo: la política sintetizada por los colores blanco y colorado. Es decir que los ciudadanos están destinados, en política, a ser "colorados" o "blancos"; y a desenvolver su acción dentro de los límites de la doctrina política tradicional, por el hecho anómalo e incomprendible, de que no conocen más formas que las que median los viejos y gastados moldes del tradicionalismo.

Si se tomasen al azar, cien ciudadanos y se les preguntase por qué son "blancos" o "colorados", no es aventurado adelantar que, a lo sumo, diez de ellos darían una explicación razonada. El resto, o sea el noventa por ciento, si procedían a conciencia, dirían que eran blancos o colorados, por simpatía hacia el color de preferencia... Esto, en buen castellano, se llama, rutina, y el rutinario no fué el que inventó la pólvora.

Entre nosotros conviene que el pueblo se haga esta pregunta: ¿Qué quiere el Socialismo?... Y busque la respuesta en los preceptos doctrinarios del mismo, para poder comparar la finalidad perseguida por los socialistas, y la que persiguen los políticos tradicionales, o sean los colorados y blancos.

El socialismo lucha por la emancipación del pueblo, al que quiere educar en forma tal, que lo capacite para elevarse moralmente; y desarrollar su acción en un plano superior al que actualmente ocupa en la lucha por la existencia.

El socialismo no lucha por empleos sino por resuelve el problema económico que todos conocen, pero nadie resuelve en definitiva; porque el egoísmo conservador trata por todos los medios a su alcance de obstaculizar el advenimiento de esa solución, manteniendo así la división de clases entre los ciudadanos; división moral y material, que empequeñece a los que la mantienen, con detrimento para la salud, el bienestar y el vigor mismo de la raza.

El socialismo lucha por elevar moral y materialmente a la clase trabajadora.

La clase que produce la riqueza que quiere que desaparezca la explotación del humano por el humano. Quiere que otros disfrutan sin sacrificio alguno, el gobierno y la administración del país, sea ejercida por hombres rectos, bien intencionados, capaces y progresistas; vengan ellos de donde vengan.

El socialismo lucha por empleos más o menos remunerados, sino por el triunfo de un ideal; el de la felicidad posible, del pueblo todo por igual.

En cambio, ¿Por qué luchan los políticos tradicionales?... Luchan por el bienestar propio, personal. Por el predominio de los unos sobre los otros, para poder disfrutar, ellos y sus adeptos, lo más ampliamente posible, de las riquezas y comodidades que proporcione el poder.

Luchan por el mejoramiento social y económico de unos pocos, en perjuicio de la gran legión de los que trabajan y producen, preparando la riqueza nacional con el sudor de su cuerpo. Hacen el máximo esfuerzo por mantener al pueblo dividido; porque de esa división sacan ellos su tajada. Azuzan al pueblo para evitar el adormecimiento en su espíritu, del odio secular que "otros"... inculcaron entre colorados y blancos; porque saben muy bien, que si ese sentimiento desaparece, los ciudadanos reaccionarán, y ya no permitirían que se les explotase tan inequamente, exhibiéndoseles, como a irracionales, un trapo colorado o celeste, para enardecerlos, y conseguir que se agiten, desatiendan sus intereses y los de la colectividad, para "salvar" a sus opresores.

El pueblo debe conocer esto. No puede permitirse que los politiqueros de oficio sigan atentando impugnemente contra el progreso general del país, con el mezquino fin de medrar a expensas del acervo común. Es por eso que los socialistas, nos consideramos, por nuestras ideas, obligados a difundir nuestros principios, para contribuir así, a la emancipación del pueblo al cual pertenecemos.

Veraz.

## Pectonas

No basta la democracia como institución incorporada a la estructura política de un pueblo, para proclamar su triunfo. Es necesario que los que la ejercitan tengan la capacidad consciente de su fuerza propia, y posean, además, una mentalidad capaz de comprender y sentir los problemas sociales. Sólo la educación puede elevar al hombre a esas condiciones. Y una educación integral sólo podrá obtenerse en la totalidad de un pueblo, cuando se haya liberado de la opresión económica.

Hace cincuenta años en Europa, y muchísimo menos aquí — se miraba con temor al socialismo. Hoy, es un principio profundamente simpático y fami-

liar aún hasta en aquellas esferas sociales que le son antagónicas. Sólo sus hombres son odiados o combatidos... Es que el desarrollo natural de la sociedad, del Estado, de las instituciones, ha ido incorporando a los mismos sus nuevos fundamentos, no sólo por la acción directa de los socialistas, sino por la fuerza científica de la evolución. Y se ha comprobado que el socialismo es bueno — aún en sus escasas conquistas — porque es como el sentido fiel de la fatalidad histórica.

Una de las cosas que menos se tienen en cuenta, y que menos llegan a la conciencia pública, es la política impositiva que realiza los partidos gobernantes. Hay que enseñarle a las masas, con preferencia, la trama de los impuestos, por los que se les espolia, esquilma, y opriime en forma criminal...

Esperar todo de los otros, cuando la naturaleza ha puesto en nuestras manos instrumentos de acción tan preciosos, es como entregar la personalidad a la corriente de los acontecimientos, en la que se convertirá en juguete muerto e inútil. Sin embargo cuántas emociones, qué de entusiasmos saludables, qué profunda fe en la vida, cuando desenvolvemos una acción que concuerda con nuestra naturaleza moral y luchamos por una idea que representa un principio social perfectamente necesario!

El socialismo, no sólo es generoso y humano por lo que tiene de proyección al porvenir, sino porque es una fuerza tonificadora, pura, elevada, que dignifica y ennoblece a quien lo comprende y lo siente en profundidad.

Arturo S. Silva.

## Moral política

En el Concejo Auxiliar de la Unión. Síguen datos que poseemos, en el Concejo Auxiliar de la Unión se están cometiendo, desde hace dos años, graves irregularidades, por lo que no queda bien parada la moralidad política de uno de sus miembros, esto, teniendo en cuenta, que todos los miembros de aquel cuerpo, pertenecen al partido batllista.

En efecto; en determinado artículo de la Carta Orgánica del Partido Batllista, se prohíbe a todos sus adictos que tengan algún cargo en cualquier repartición pública, y al mismo tiempo sean comerciantes, mantener relaciones comerciales o de interés pecuniario, entre la corporación a que pertenezcan y su negocio.

Es un sano y buen principio; y ya ha dado lugar, a ese partido, a hacer acusaciones de fondo a los adversarios tradicionales cuando ha llegado el caso, como en el asunto del diputado Pintos.

## Se reparte gratuitamente

"Si el socialismo existe y vive, es porque surge de lo más profundo de nuestra aspiración imperativa, porque se propone crear realidades que las satisfagan y nos da la fuerza para crearlas".

AUGUSTO BUNGE.

Pero por "casa", las cosas suceden de distinta manera. Aunque en menor escala — más no menor en gravedad — un miembro del Concejo local acapara para s su establecimiento comercial, en tanto trabajo necesita esa corporación, y con gran desparpajo, él mismo es quien propone trabajos, cobrando precios exorbitantes, e influyendo para que no se pidan presupuestos a otras casas...

Así es como ese señor, cuida de los intereses del pueblo, se ajusta al reglamento de su partido y practica su moral política...

Convendría que "El Día" realizara una investigación, ya que es tan celoso de su principismo partidario...

## Lo habíamos dicho

Las cosas que se vienen diciendo los batllistas entre sí — porque para nosotros no hay diferencia entre sosistas y los llamados batllistas netos — ya las sabíamos desde hace mucho tiempo, y no era necesaria esta emergencia para descubrirnosla.

Ideologías, principismos, programas, avances, etc., todo se ha derrumbado ante la ambición o el capricho de los "jefes"... ¿Cuándo los obreros se convencerán que un partido político, asentado sobre bases personalistas, tarde o temprano se destruye por sí mismo?

Eso es lo que ocurre con el batllismo, cuyo principio del fin estamos viendo...

## Picotazos

Los diputados comunistas en la A. Representativa, presentaron un proyecto (¿...?) por el cual se autoriza al Concejo a gastar cien mil pesos en "limosna para los obreros"..., esto es, que en vez de proporcionarles trabajo para que se ganen el sustento, se les daría de comer, en forma deprimente para la dignidad de esos ciudadanos. ¡Criterio comunista criollo!...

El Concejo A. de esta Villa está dando muestras de una actividad sorprendente. Lástima grande que esa actividad no se traduzca en beneficio para el vecindario. ¡Hay tanto que hacer en las calles de la Unión, sin ser la Avenida 8 de Octubre!...

En el Pueblo Nuevo (apéndice de la Unión), se están construyendo muchas casitas cómodas y de aspecto agradable. Van despareciendo los tradicionales ranchos de latas de kerosene. Y para estimular, sin duda, a los progresistas pobladores del Pueblo Nuevo, el Concejo Auxiliar no hace nada en aquel paraje. Allí "da gusto" vivir. Las montañas de basura depositada en las calles; las zanjas llenas de agua en plena descomposición, a causa de la gran cantidad de animales muertos, y toda clase de residuos domiciliarios, arrojados a ellas, despiden una buena

cantidad de miasmas, peores que los célebres gases asfixiantes usados en la guerra mundial. ¡Digno indicador de la actividad del honorable Concejo!...

El Parque "César Díaz", se va convirtiendo en depósito de basuras; aquello está peor que los terrenos de Meneses, junto al Buceo.

Otro indicio de la actividad de nuestro Concejo Auxiliar!...

En la Avenida "Corrales", se han plantado "Peros" — rogamos al lector que no tome esto a broma, porque es en serio. — Esos arbolitos vienen brotando en forma promisora. "Peros", por allí pululan, no sólo, como decimos, los arbolitos, sino varias vacas, sus consortes, sus proles, y, también, algún rocinante dejado de la mano de Sancho. Y como a esos fiernos frutales no se les ha resguardado en forma, ellos servirán de pasto a las bestias en cuanto avance la estación del calor y desaparezca el pasto que bordea esa vía.

Recomendamos al H. Concejo, que tenga empatía por esos tiempos Peros. Que haga resguardarlos en forma, si quiere que en su tiempo den peras. Que ya que se ha comprendido que si se plantan olmos no pueden recogerse peras, y por eso se han plantado Peros, que traten de evitar su segura desaparición, si no se toman medidas.

Ahí puede demostrar sus actividades el H. Concejo Auxiliar de la Unión.

Bocha Libre.

### Ideas...

Nuestra tranquila Villa se empieza a estremecer...

Los clubs blancos y colorados ya dan señales de vida organizando conferencias por determinadas candidaturas... El sábado pasado el club "Francisco Alberto Schinea" realizó su primer acto de propaganda, ante un reducido número de oyentes, y los oradores, no se dirigieron al pueblo exponiendo sus principios, sino condenando, repudiando e insultando al señor Sosa...

Muy bien.

Pronto los partidarios del señor Sosa organizarán conferencias aquí, y entonces tendremos oportunidad de oír la retribución gentil a sus amables co-religionarios...

Ideas puras...

### Querían hacerse traidores...

El Partido Laborista acaba de rechazar nuevamente por una aplastante mayoría el pedido de afiliación que formularon los comunistas ingleses.

Es un caso curioso. Mientras los comunistas de todas partes del mundo están empeñados en una campaña de calumnias pretendiendo hacer aparecer a los laboristas como traidores, en Inglaterra quieren ingresar a sus filas donde se encontrarán a gusto.

Menos mal que los laboristas conocen la obra divisionista que aquellos han hecho en otras partes valléndose de su propaganda demagógica, no les dan corte.

Por eso ellos no son "traidores".... por que no los dejan.

### Partido socialista

#### CITACION

Cítase a los compañeros secretarios de los Centros de la Capital, para la sesión del martes 19 del corriente, a la hora 21 y 30, en el local del C. E. del Partido, a fin de realizar el escrutinio del voto general organizado a los efectos que son de notoriedad.

Se desea puntualidad. — El Secretario Gral. del P. Socialista.

### Macdonald batllista!

El viejo líder del laborismo inglés que hace poco tiempo asumió la presidencia del gabinete laborista se ha convertido al batllismo...

Así por lo menos hay que entenderlo ante un sueldo de "El Día" que se titula: "Nuestras ideas en Inglaterra" y donde se dice que Mac Donald declaró, en plena cámara de los comunes, que la solución del problema minero está en la nacionalización de las minas.

Este "traidor" pues, ha dejado a un lado las ideas del laborismo: socialización de los medios de producción y de cambio — que transforma la propiedad privada en propiedad colectiva — para ir a buscar al problema minero una solución batllista! (sic).

¡Oh Marx! ¿Por qué nos engañaste? Porqué no dejaste dicho que las ideas y las soluciones por vos formuladas las habíais aprendido del viejo Batlle?

### Triunfo socialista en Suecia

Ganaron varios puestos en los consejos generales

Estocolmo, 13 — En las elecciones de los consejos generales, los socialistas ganaron varios puestos, ofreciendo esto un contraste con los candidatos de la derecha, grupo político que experimentó sensibles pérdidas.

La situación de los agrarios continúa sin variante, mientras que los liberales y los llamados gubernistas han perdido algunas bancas.

### Obrero:

Tarde o temprano comprenderás que tu puesto está al lado de tus hermanos de clase, en el Partido Socialista.

Tarde o temprano te convencerás que lo que han hecho los blancos o los colorados, es explotar tus sentimientos y tu trabajo, anulándote, y estrechando tu vida económica con un fardo de impuestos que te impiden libertarte de la pobreza y del malestar.

### Enemigos...

Muchos combaten a los socialistas porque desconocen al socialismo. Si tú, lector, eres uno de ellos, trata de informarte poco a poco, qué significación tiene esa doctrina económico-social, y que tiene representación en las primeras mentalidades contemporáneas.

## La defensa de la salud

es para los trabajadores un problema que solamente puede ser resuelto mediante una profunda transformación social; pero en el régimen presente, todos los hombres y todas las mujeres deberían poseer conocimientos de higiene para combatir las enfermedades y las supercherías, salvando a la niñez, defendiendo el vigor de la raza.

Sobre este interesante tópico hablará el estudiante de Medicina Bachiller Juan Valentini el lunes 18 del corriente a las 21 y 30 en el local del Centro Socialista de la 19.a, Domingo Aramburú 1754, casi esquina Porongos.

### NUESTRO PIC - NIC

Como anunciamos en nuestro número anterior, se realizará el 5 de Diciembre próximo el primer Pic-Nic socialista de la presente temporada.

La Comisión organizadora de este festival, que se reúne todos los días a las 18 horas en el local de la Administración de EL SOL, recuerda a todos los compañeros que deben contribuir al éxito de esta fiesta fraternal, en la forma que les sea posible.

Hay que vender entradas entre simpatizantes, reunir premios para el Bazar-Rifa, etc., etc.

¡Se necesita el concurso de todos!

### Como se cumplen los programas

Leemos en "El País":

"El doctor Lussich hizo ayer en Cámara un divertido descubrimiento acerca de cómo cumplen su programa los batllistas

Es notorio que los batllistas publica-

ron ruidosamente hace un par de años un proyecto suprimiendo las patentes de giro. Incorporaron el "principio" a su programa y nos aturdieron con una aparatosa propaganda a su alrededor.

Hace poco días sesionaba la Cámara con una asistencia casi exclusivamente batllista: 25 batllistas, 2 riveristas, 2 nacionalistas. Era el día en que sesionaba el Congreso Elector Nacionalista y por eso estos no habían podido asistir.

Se pone en discusión la ley prorrogando las patentes de giro y la Cámara la vota sin chistar, mejor dicho, los batllistas le prestan una aprobación sin restricciones.

Esto no impedirá, naturalmente, que sigan publicando su soberbio plan. En el diario se declararán heroicos partidarios de la supresión de las patentes. Pero en la Cámara las votarán, y si es posible, las aumentarán".

Digamos por nuestra parte que en esto último, como en todo lo demás, los blancos proceden como los colorados: en el diario se declaran partidarios de tal o cual cosa, y en las votaciones parlamentarias se manifiestan en sentido contrario.

### GRAN HOJALATERIA

## «LA COMERCIAL»

de ALEJANDRO DE LORENZO

Av. 8 de Octubre 3478

Es la única casa del ramo que ofrece trabajo esmerado y a precios reducidos.

Especialidad en colocación de vidrios, claraboyas, etc., etc.

## “Gran Despensa Marmo”

8 de Octubre, 3749 e Industria

(UNION)

## FIAMBRERIA, ALMACEN Y CASA DE FRUTAS

Esta casa se especializa en fraterna de cerdo como ser: Fiambres, Chorizos, Butifarras, Morecillas y Salchichas trufadas.

RAVIOLES Y TALLARINES CASEROS

## PROFESIONALES

**R D. MORANDI**

Contador

Se encarga de toda clase de trámites  
comerciales y civiles

Recibe ordenes Av. 8 de Octubre 3200

Juan C. Cea

DENTISTA

8 de Octubre, 4673

Del dicho  
al hecho...

Refiriéndose a lo que declaró Mac Donald en una de las últimas sesiones de la cámara de los comunes: para solucionar el problema de las minas de carbón hay que nacionalizarlas, dice "El Día": "Es lo que habría hecho ya nuestro partido si hubiera tenido el mando en Inglaterra".

Nosotros sabemos que el batllismo ha gobernado durante veinte años la República y que no ha nacionalizado los grandes latifundios, etc. que permiten a sus propietarios vivir en la opulencia mientras los peones de estancia, etc. se mueren de hambre.

Y si no hizo esto aquí, que es una fuente de ingentes beneficios, como se las vería, el batllismo, con las minas de carbón inglesas donde los propietarios no se animan a seguir explotándolas después que el gobierno les retiró la subvención con que los ayudaba para que pagaran mejores salarios y una jornada más humana a sus obreros?

Suponemos que no buscarían la solución repitiendo el caso del tranvía del norte....

Menos mal que el batllismo no gobernará nunca en Inglaterra... ni para nada lo precisan.

En materia de ideas todo el "genio" de Batlle es superado con creces por cualquier laborista medianamente inteligente.

Ciudadano:

Adquiera y lea la prensa socialista.

Concurra a las conferencias socialistas.

## La lucha por los puestos

El espectáculo que ofrecen las fracciones de la política criolla en estas vísperas electorales, no puede tomarnos de sorpresa. Es un viejo, un tradicional espectáculo! Siempre ha ocurrido que cada vez que llega el momento de decidir para quiénes han de ser los puestos disponibles, se enciende la discordia en la "familia partidaria" — ¡qué familia! — y se armen unas trifulcas interminables, poniéndose frente a frente bandos encarnizados que se disputan para distintos candidatos la misma colectación... Esta vez la cosa ha assumido proporciones más abultadas, probablemente, que en oportunidades anteriores, pero el cuadro pertenece a la

misma escena y a la misma técnica. No por eso hemos de dejarlo pasar sin señalarlo, como tantas otras veces a la atención de los ciudadanos sensatos para que aprendan en él un poco de filosofía política y descubran la naturaleza real de las figuras — hombres o partidos o fracciones — que allí se mueven.

Añí tenemos, por un lado, a las fracciones del partido colorado debatiéndose en un manoteo angustioso, sin lograr ponerse de acuerdo para la formación de una lista única; y dentro de unas fracciones, el batllismo, la colossal fuerza entablada entre Don Pepe y Sosa, porque éste quiere ser candidato a

**RAUL CLERC y Cia.**

Estudio de Arquitectura

Empresa constructora

Planos, direcciones, tasaciones

peritajes

**Juan Jacobo Rousseau 21**

**Teodoro Muñoz**

Pan de Azúcar 70

UNION

**EMPRESARIO DE OBRAS**

Se encarga de la construcción de obras en general

Trabajos sólidos de buen gusto y a precios reducidos

**Casa Poggi Hnos.**

Avenida 8 de Octubre 3702

**ESPECIALIDADES:**

**Sedas - Lanas - Medias**

### Sección poética

#### SOLEDAD

Mármol de soledad. Como una estatua  
Velan mis pobres pasos tus pupilas.  
A tu invisible abrazo me doblego  
Tal como al peso enorme de la vida.

En vano intento huir. En vano quiero  
Confundirme en la alegre caravana,  
Hacia tu seno me seduce el lazo  
Cruel e imantado de tu astral mirada.

Mármol de soledad. Tus dientes fríos  
Con zaña clavaς en mi corazón...  
Ya para siempre llevaré tus huellas,  
Para siempre el dolor!

Para siempre!... que en vano grito y río;  
Tu ensombrecida música me das.  
...  
Ya no te importa vigilar mis pasos...  
Yo soy la que te sigo, Soledad!

Nené Díaz y Díaz.

#### DETERMINISMO

Mi vida ha sido del taller a casa,  
y de casa al taller;  
yo no tengo la culpa si tiene hondas  
lagunas mi ser.

¡Qué a veces soy violento,  
y otras veces inculto! Puede ser.  
Mi escuela fué la calle; y en la calle,  
¡qué había de aprender,  
mientras cruzaba del taller a casa,  
y de casa al taller?

Antonio A. Gil.

#### LOS MUERTOS

¡Qué bien están los muertos,  
ya sin calor ni frío,  
ya sin tedio ni hastío!...

Por la tierra cubiertos,  
en su caja extendidos,  
blandamente dormidos...

¡Qué bien están los muertos,  
con las manos cruzadas,  
con las bocas cerradas.

Con los ojos abiertos,  
para ver el arcano  
que yo persigo en vano!...

¡Qué bien están los muertos!

Amado Nervo.

# LA LUZ

PUBLICACION DEL CENTRO SOCIALISTA DE LAS SECCIONES 10.a Y 11.a (UNION Y MAROÑAS)

la presidencia de la República aunque se hunda el mundo, y él, don Pepe, no quiere que se le suba a las barbas.

Del otro lado, los nacionalistas han estado hasta ayer no más trenzados entre ellos por la confeccción de la lista, tirando unos por éste, otros por aquél, otros por el de más allá, mostrando todos un ahínco y un apasionamiento que nunca tuvieron para la defensa de alguna causa realmente gloriosa.

Cada bando se muestra decidido a dejar que todo se pierda, antes de renunciar a imponer el candidato A o B en la lista de miembros del Poder Ejecutivo.

Y lo altamente ilustrativo de todo eso es que tan rabiosas preferencias no se definen por ideas u orientaciones en materia de gobierno, ya que nadie sabe cómo piensan los candidatos, ni entre ellos se ha entablado polémica para descubrir el rumbo mental de cada uno de ellos.

Son tan sólo furiosas peleas de perros en torno de huesos apetecidos.

Y mientras el pueblo contempla entretenido esa disputa cuyos clamores llenan el ámbito del país, colorados y blancos legislan todos los días un nuevo despojo o una nueva prebenda. Los militares se les dan sueldos principescos; al pueblo consumidor se le encarecen con nuevos impuestos de Aduana, las papas, los garbanzos, los porotos, todos los productos agrícolas que deben llegarnos de otros países porque aquí no se cultivan en proporción suficiente...

Se hace lo primero, porque los partidos tradicionales, aun cuando se digan "del llano" (hoy sólo son del "llano") los partidos de ideas) quieren estar bien con el ejército, y lo adulan colmando de favores.

Se hace lo segundo, para sacarle al pueblo, a las necesidades del pueblo, los recursos con que pagar esos favores; so pretexto de proteger la agricultura nacional.

Ninguno de los candidatos en juego para la integración de esas listas tan debatidas, se ha comprometido a defender estas dos soluciones prácticas que pasamos a exponer.

Suprimir el ejército, para no tener que pagarle sueldos que abruman a los contribuyentes; y fomentar la agricultura nacional, poniendo la tierra al alcance de los cultivadores, en vez de gravar la entrada de los productos agrícolas que aquí no se producen porque la tierra está en manos de los latifundistas ganaderos.

He ahí un programa de gobierno que bastaría para acredecir el espíritu popular y renovador de una candidatura. Pero no esperemos que ninguna fracción de la política criolla vaya con esa bandera a la lucha.

Eso no impedirá, desgraciadamente, que muchos hijos del pueblo, muchos trabajadores, voten por ellos, esta vez como siempre, hasta que la conciencia del proletariado se ilumine y comprenda cuál es el sitio de los productores en el campo de las contiendas políticas.

## De Juan B. Justo

Donde los principales medios de producción no pertenecen a la masa de la población, sino a una clase propietaria, es indispensable que la clase trabajadora se ponga en movimiento, si no quiere ser aplastada por el mismo progreso técnico de la industria y del comercio, que si no es acompañado de un adelanto equivalente en la inteligencia y la actividad política del pueblo, sólo tiene de aumentar la riqueza y el poder de los capitalistas a expensas del

bienestar y de la libertad de los trabajadores. — (De un artículo de Juan B. Justo, en "La Nación" de Buenos Aires, el 1.o de Julio de 1896, comentando la fundación del Partido Socialista argentino).

Donde la masa del pueblo comprende su situación económica y trata de mejorárla, llevando al gobierno genuinos representantes suyos, la política deja de ser una lucha de personas, de preocupaciones o de fantasías metafísicas, y se acerca necesariamente a la ciencia y a la verdad. — J. B. JUSTO.

## NICOLAS MORENO y Hnos.

EMPRESARIO DE OBRA  
CONSTRUCCIONES EN GENERAL

Calle Umberto N.º 5

## Almacén de Comestibles y Bebidas fermentadas

CAPITAL 2.600

## SE VENDE

Tiene comodidad amplia y confortable para familia  
Corralón y caballeriza, dos grandes galpones  
y demás comodidades

Alquiler de todo \$ 50,00

\*\*\*\*\*

Verlo y tratar: Asilo y Comercio (Union)

Nota. Se da facilidad para el pago

